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OrganizaŃia P.N.R. din judeŃul Hunedoara şi-a adus şi ea aportul la realizarea 
Marii Uniri. Era prezentă, prin delegaŃii săi, la marele praznic naŃional. În cadrul 
Consiliului Dirigent, fruntaşii politici hunedoreni au fost desemnaŃi în funcŃii 
importante. Aurel Vlad a primit portofoliul de la FinanŃe, iar Victor Bontescu pe cel al 
Agriculturii şi ComerŃului. 

JudeŃul Hunedoara fiind unul dintre cele mai mari judeŃe din Ardeal şi Banat 
trimitea în Parlamentul României, conform legii electorale pentru Transilvania şi Banat, 
adoptată de Marele Sfat NaŃional la Sibiu, nu mai puŃin de 14 deputaŃi şi 5 senatori. 
Majoritatea candidaŃilor P.N.R. au fost aleşi conform art. 46 din legea electorală, 
neavând contracandidat. Doar câteva partide din Vechiul Regat aveau filiale în Ardeal şi 
Banat, iar socialiştii ş i averescanii au decis să boicoteze alegerile. 

Fruntaşii politici hunedoreni Aurel Vlad şi Victor Bontescu au primit portofolii 
importante şi în primul guvern al României Întregite, condus de ardeleanul Alexandru 
Vaida Voevod. 

Din păcate, la alegerile interne din cadrul P.N.R din 1920 se observă lipsa lui 
Aurel Vlad şi a altor fruntaşi politici hunedoreni din Comitetul Central Executiv, forul 
de conducere al partidului, deşi până în acel moment Aurel Vlad îndeplinise funcŃia de 
secretar general. 

La alegerile parlamentare din anul 1920, deşi avea 9 circumscriŃii la Cameră şi 5 
la Senat, organizaŃia P.N.R. nu a reuşit să-şi trimită nici un reprezentant în Parlamentul 
Ńării. La fel s-a întâmplat şi la alegerile parlamentare din martie 1922. Motivul imputat 
de liderii organizaŃiei hunedorene erau imensele fraude şi abuzuri electorale ale 
guvernanŃilor care au organizat alegerile. 

OrganizaŃia P.N.R. din judeŃul Hunedoara rămânea una puternică, dar se observă 
o retragere din prima linie a partidului a preşedintelui organizaŃiei, Aurel Vlad, şi 
apariŃia unor conflicte în cadrul organizaŃiei, care, în cele din urmă, se vor aplana. 
Începea o perioadă de lungă opoziŃie, până în anul 1928, când, după fuziunea cu 
Partidul łărănesc şi crearea, în 1926, a Partidului NaŃional-łărănesc, era chemat la 
putere. De fapt, intrarea în OpoziŃie a P.N.R. a început cu data de 12 martie 1920 când a 
fost demis, pe nedrept, primul guvern al României Mari, condus de Alexandru Vaida Voevod. 
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Anul 1918 a însemnat pentru Partidul NaŃional Român îndeplinirea obiectivelor 
pentru care a luat fiinŃă. S-a reuşit unirea tuturor românilor într-un singur stat naŃional 
unitar. În mod fericit acest ideal al P.N.R. corespundea, în totalitate, cu cel al poporului 
român. Partidul păşea în România Mare cu o largă bază socială, care îi permitea să se 
mişte pe aproape întreaga scenă politică şi cu un mare capital politic. Liderii săi erau 
căli Ńi în lupta naŃională. Amintim aici pe Gheorghe Pop de Băseşti (care din păcate 
moare pe data de 23 februarie 1919), Iuliu Maniu, Alexandru Vaida Voevod, Vasile 
Goldiş, Ştefan Cicio-Pop, Teodor Mihali, Aurel Vlad, Aurel Lazăr, Victor Deleu şi 
mulŃi alŃii. 

La Marea Adunare NaŃională de la Alba Iulia din 1 Decembrie 1918, Comitetul 
de conducere al P.N.R., în frunte cu preşedintele Gheorghe Pop de Băseşti, şi-a depus 
mandatul. Conducerea partidului a fost încredinŃată Consiliului Dirigent1.  

Se încheia un capitol important din istoria acestui partid, care îşi are originile în 
ideile RevoluŃiei de la 1848, în „principiile democratice şi revoluŃionare formulate de 
Simion BărnuŃiu pe Câmpia Blajului”, după cum sublinia Corneliu Coposu2. 

Oficial, Partidul NaŃional Român ia fiinŃă în anul 1869, cu cele două grupări 
ale sale, din Transilvania şi Banat, care se unesc în anul 1881 şi adoptă ca tactică 
politică pasivismul. 

Cel mai important moment din istoria Transilvaniei în perioada 1848-1918 şi a 
P.N.R. rămâne mişcarea memorandistă. Memorandumul a reprezentat o adevărată 
sinteză a gândirii şi acŃiunii politice naŃionale româneşti transilvănene şi un document 
fundamental pentru istoria P.N.R.3. 

La Alba Iulia, cinstea de a prezida această Adunare NaŃională i-a revenit 
preşedintelui P.N.R, venerabilul fruntaş politic sălăjean Gheorghe Pop de Băseşti, care, 
a doua zi, a fost ales în funcŃia de preşedinte al Marelui Sfat NaŃional. Din rândul 
acestuia a fost ales un Comitet Executiv, care a purtat denumirea de Consiliu Dirigent. 
În fruntea Comitetului a fost ales tot un fruntaş politic sălăjean, şi anume Iuliu Maniu.  

Prin Înaltul Decret regal nr. 3631 din 11 decembrie 1918 era recunoscută Unirea 
Transilvaniei cu România, iar prin decretul 3633 din 13 decembrie regele Ferdinand a 
încredinŃat Consiliului Dirigent conducerea tuturor serviciilor publice, până la definitiva 
organizare a României Întregite4. La art. 5 al acestui decret se precizează misiunea 
Consiliului Dirigent de a prezenta regelui proiectul de reformă electorală şi proiectul de 
reformă agrară pentru Transilvania. Aşadar, pe lângă atribuŃiile de conducere ale 
P.N.R., Consiliul Dirigent a preluat şi „serviciile de stat” ale Transilvaniei5. 

OrganizaŃia P.N.R. din judeŃul Hunedoara şi-a adus şi ea aportul la realizarea 
Marii Uniri. Era prezentă, prin delegaŃii săi, la marele praznic naŃional. Din cadrul ei au 
fost aleşi ca membrii ai Marelui Sfat NaŃional al Transilvaniei, parlamentul provizoriu, 
următorii fruntaşi naŃional-români: Aurel Vlad, avocat, Orăştie; Victor Bontescu, 

                                                 
1 A..N.S.A.S., F.D., dos. D. 10.851, f. 2-4 (este o copie a procesului verbal al Marelui Sfat NaŃional al 

Transilvaniei din 2 decembrie 1918); Gazeta Transilvaniei, nr. 165/1919, p. 1; ComponenŃa Consiliului 
Dirigent era următoarea: Iuliu Maniu, preşedinte; Vasile Goldiş, vicepreşedinte; Vasile Lucaciu, Ştefan   
C. Pop, Valeriu Branişte Alexandru Vaida Voevod, Aurel Vlad, Ioan Suciu, Octavian Goga, Victor 
Bontescu, Aurel Lazăr, Romul Boilă, Emil HaŃieganu, Ioan Flueraş şi Iosif Jumanca; După ce socialiştii 
Ioan Flueraş şi Iosif Jumanca au demisionat, în locul lor au fost aleşi Mihai Popovici şi Tiberiu 
Brediceanu; Vezi, în acest sens, Maniu 1934, p. 37. 

2 Coposu 1996, p. 17. 
3 Vezi, printre altele, Pavel 1994 sau Georgescu 1935.  
4 Maniu 1934, p. 25. 
5 Gazeta Transilvaniei, nr. 165/1919, p. 1. 
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avocat, HaŃeg; Francisc Hossu-Longin, avocat, Deva; Petru Groza, avocat, Deva; Iustin 
Pop, avocat, Deva; Vasile Demian, protopop, Brad; Ştefan Rozvan, avocat, Ilia; Ioan 
MoŃa, paroh în Orăştie; Vasile C. Osvadă, director de bancă, Hunedoara, Leon Manu, 
egumen, Prislop; Silviu Dragomir, profesor, Sibiu. 

În cadrul Consiliului Dirigent, fruntaşii politici hunedoreni au fost desemnaŃi în 
funcŃii  importante. Aurel Vlad a primit portofoliul de la FinanŃe, iar Victor Bontescu pe 
cel al Agriculturii şi ComerŃului6.  

Pe data de 29 iulie 1919 se convoacă, pentru prima dată şi de fapt şi ultima, 
Marele Sfat NaŃional, organul legislativ provizoriu al Transilvaniei. Iată ce se spunea în 
textul acestei convocări trimise de către şeful de Resort, Dr. I. Suciu, membrilor aleşi la 
Alba Iulia: „SunteŃi invitat a vă prezenta la şedinŃele Marelui Sfat NaŃional convocat pe 
ziua de MarŃi în 29 iulie, 10 oare şi pe zilele următoare la Sibiu, casa judeŃului. 
Obiective: întregirea M.Sf.N. prin cooptare, reforma agrară, reforma electorală. Rugăm 
avizaŃi telegrafic comitetul de încartirare Berggasse nr. 9”7. 

Lucrările propriu-zise au fost deschise de către vicepreşedintele Marelui Sfat 
NaŃional, Teodor Mihali, dar din cauza faptului că nu au reuşit să ajungă toŃi 
reprezentanŃii aleşi în acest for legislativ, şedinŃa a fost suspendată până după-amiaza, la 
orele 5. În această şedinŃă a luat cuvântul Victor Bontescu, care a fost împuternicit de 
către Consiliul Dirigent cu alcătuirea unui proiect de lege agrară, el îndeplinind funcŃia 
de şef al Resortului Agriculturii. S-a propus alegerea unei comisii pentru adoptarea legii 
de reformă agrară, compusă din 25 de membri8. 

Prin Înalt Decret Regal se stabilesc zilele în care urmau să se desfăşoare primele 
alegeri generale de după Unire. Astfel, în zilele de 2,3,4 noiembrie au avut loc alegerile 
pentru Cameră, iar în zilele de 7 şi 8 noiembrie pentru Senat. Noul Parlament urma să se 
întrunească la Bucureşti pe data de 20 noiembrie 1919. 

JudeŃul Hunedoara fiind unul dintre cele mai mari judeŃe din Ardeal şi Banat 
trimitea în Parlamentul României, conform legii electorale pentru Transilvania şi Banat, 
adoptată de Marele Sfat NaŃional la Sibiu, nu mai puŃin de 14 deputaŃi şi 5 senatori. 

La aceste alegeri Partidul NaŃional Român a depus liste doar în Ardeal şi Banat. 
Datorită abŃinerii de la vot a socialiştilor şi creditului politic imens de care se bucura, în 
special în Ardeal şi Banat, nu a avut contracandidat. Astfel, conform art. 46 al legii 
electorale adoptate la Sibiu, dacă se prezenta un singur candidat era declarat ales. Dacă 
erau mai mulŃi contracandidaŃi se desfăşura procedura de vot. Dacă nici un candidat nu 
obŃinea majoritatea absolută se ajungea în turul II sau balotaj cum i se spunea în epocă. 

În judeŃul Hunedoara au fost aleşi deputaŃi conform articolului 46, adică au fost 
singuri pe listă, următorii fruntaşi politici ai P.N.R.: în circumscripŃia electorală Brad a 
fost declarat ales Nicolae Bălan; Geoagiu de Jos – Romulus Boca; Deva – istoricul 
Ştefan Meteş; la BăiŃa – Petru Groza; Dobra – Aurel Vlad, secretarul general al P.N.R.; 
Hunedoara – Vasile C. Osvadă; Orăştie – tot Aurel Vlad; Romos – Ion MoŃa; Lupeni – 
Valer Bociat; Baia de Criş - Nerva Oncu. 

                                                 
6 Şerban et alii 2003, p. 26, 37-38, 43, 48-49. 
7 Patria, nr. 126/1919, p. 1. 
8 Gazeta Transilvaniei, nr. 157/1919, p. 2; ComponenŃa comisiei agrare era următoarea: Teodor 

Mihali, Demetriu Radu, Vasile Suciu, Ignat I. Pop, N. Baloiu, Antonie Mocioni, Sever Dan, Ioan Pop, Ion 
MoŃa, Romul Velican, Simion Balea, Ionel Pop (Blaj), Coriolan Steer, Pavel Roşca, Eugen Goga, Titu 
Mălai, Nestor Opreanu, Valer Moldovan, Nicolae Borzea, Pompiliu Cioban, Avram BorcuŃia, George 
Grădinar, Petru Corneanu, Iuliu Grofşoreanu şi Ion Teculescu. 
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În circumscripŃia electorală Ilia s-au înscris în cursa electorală fruntaşii politici 
Sebastian Bornemisa şi Ioan Broşu. Primul a câştigat mandatul, obŃinând 2.534 voturi, 
faŃă de 124 cât a obŃinut cel de al doilea contracandidat. 

La HaŃeg, a primit mandatul de deputat al P.N.R. fruntaşul politic Victor 
Bontescu, care a obŃinut 3.116 voturi, faŃă de 917 voturi câte a obŃinut contracandidatul 
său Munteanu Filip. 

În circumscripŃia electorală Pui, independentul Atanasiu Daju a primit mandatul 
de deputat, obŃinând 1.938 voturi, faŃă de 989 câte a obŃinut contracandidatul său, 
fruntaş P.N.R., călugărul Leon I. Manu. 

La Petroşani s-a înregistrat o luptă foarte strânsă între Ioan Duma şi Valeriu Pop. 
În urma numărării voturilor s-a constatat că Duma a obŃinut 650 de voturi, iar Pop 593. 
Aşadar, mandatul de deputat P.N.R. a fost obŃinut de Ioan Duma9.  

La Senat, au primit mandatul următorii fruntaşi politici ai P.N.R.: Ioan Vulcu, la 
Brad; Iosif Morariu, la Ilia; Traian Hossu-Longin, la Deva; Constantin Baicu, la Orăştie 
şi Nicolae Zugravu, în circumscripŃia electorală Petroşani10. 

Pe data de 17 noiembrie 1919, la Sibiu, s-au întâlnit toŃi deputaŃii şi senatorii 
P.N.R. aleşi în Ardeal şi s-a hotărât înfiinŃarea unui club parlamentar cu sediul în 
Bucureşti.  

Cu ocazia primei şedinŃe a Clubului, care a avut loc în după amiaza zilei de           
22 noiembrie, la Bucureşti a fost ales un Comitet executiv de conducere al clubului şi au 
fost înfiinŃate comisiile acestuia. Comitetul executiv al clubului urma să fie compus din 
25 de persoane11. Tot acum au fost alese comisiile parlamentare ale P.N.R.12. 

Toate comisiile au fost aprobate de cei prezenŃi la adunare, în finalul căreia a 
luat cuvântul preşedintele partidului, Iuliu Maniu, care a precizat că scopul întâlnirii a 
fost atins. Subliniază că noile comisii aveau de rezolvat „o serie de mari probleme” în 
Parlamentul României Mari13. 

Ziarul „Patria” concluziona scopul şi rezultatul acestei importante întâlniri de la 
Sibiu a noilor aleşi ardeleni şi bănăŃeni, care porneau cu entuziasm spre Bucureşti, 
Capitala tuturor românilor: „A fost prilejul de apropiere şi cunoaştere a tuturor celor 
cari, reprezentând prin partid tot trecutul de rezistenŃă a neamului robit, au obŃinut acum 
tot prin partid încrederea pentru a reprezenta şi în faŃa Ńării întregite aceeaşi solidaritate 

                                                 
9 D.A.D./1919-1920, p. 23; Vezi şi Anexa 1. 
10 Patria, nr.213/1919, p. 1 şi nr. 216/1919, p. 1; Vezi şi Anexa 2. 
11 Din rândul celor 25 de fruntaşi politici, în Consiliul Prezidial au fost aleşi următorii: Vasile Goldiş, 

Vasile Lucaciu, Teodor Mihali, Ştefan Cicio Pop, Alexandru Vaida-Voevod, Aurel Vlad, Ioan Suciu, 
Victor Bontescu şi Octavian Goga. Din comitet mai făceau parte Tiberiu Brediceanu, Mihai Popovici, 
Emil HaŃieganu, Romul Boilă, R. Saftu, Anton Mocioni, Liviu Borcea, Constantin Bucşan, Valer 
Moldovan, Alexandru Văleanu, protopopul I. Teculescu, Iosif Blaga, Petre Cornean, Ioan Coltor, Iuliu 
Coroianu, Gheorghe Pop, Ion Agărbiceanu, Voicu NiŃescu, Sever Dan, Ion MoŃa şi Coriolan Steer (cei 
subliniaŃi sunt hunedoreni – n.n.) Vezi, Patria, nr. 222/1919, p. 2. 

12 În Comitetul pentru conducerea discuŃiei au fost propuşi şi admişi Şt. Cicio Pop, M. Popovici,          
O. Goga, O. Tăslăuanu, Gheorghe Crişan, Aurel Esca, O. Rusu, M. Ivan. În Comisia economică au fost 
aleşi Victor Bontescu, Vasile Osvadă, George Moroianu, Pompiliu Ciobanu, LaurenŃiu Pop şi Ionel Pop. 
În Comisia financiară au fost aleşi Aurel Vlad, Ioan Lapedatu, Sever Dan, Ilie Beu şi M. Ungureanu. În 
Comisia pentru instrucŃiune publică au fost aleşi să facă parte următorii: V. Goldiş, I. Lupaş, N. Bălan, 
Nicolescu, O. Goga, Constantin Pavel, O. Tăslăuanu, Izidor Marcu, Al. Lapedatu şi Roman Ciorogariu. 
Din Comisia administrativă urma să facă parte V. Onişor, Gh. Adam, I. Boeriu, C. Ardelean, O. Rusu, 
Petre Cornean, iar din cea juridică, E. HaŃieganu, Cornel Iancu, Zaharia Munteanu, L. Borcea, Al. Morar, 
Aurel Isac şi Adrian Ilie. Vezi, Patria, nr. 222/1919, p. 2. 

13 Patria, nr. 222/1919, p. 2. 
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şi aceeaşi patriotică înŃelegere a intereselor neamului în problemele prezentului ca şi în 
acelea ale trecutului”. Acum P.N.R. avea misiunea istorică „să se prezinte în faŃa Ńării 
întregite, pentru care, acum are îndatorirea de a sta ca unul din cele mai însemnate 
elemente de compunere a vieŃii noastre politice”. Din acel moment nu mai era 
„îngăduită pentru nici una din provinciile eliberate o politică cu caracter local, ci numai 
una generală şi care să îmbrăŃişeze toate problemele României întregite cu cele mai 
bune şi reprezentative elemente pe care un trecut de luptă continuă şi anevoioasă le-a 
pregătit precum şi cu acelea pe care în viitor le va desemna poporul”. Ardelenii şi 
bănăŃenii, care reprezentau „partea însemnată din neamul nostru de dincoace de 
CarpaŃi”, păşeau acum „în faŃa neamului întreg, pentru a aduce contribuŃia sa alături de 
a tuturor celorlalte părŃi unite laolaltă” 14. 

Fruntaşii politici hunedoreni Aurel Vlad şi Victor Bontescu au primit portofolii 
importante în primul guvern al României Întregite, condus de Alexandru Vaida Voevod. 
Deşi a avut o existenŃă scurtă, respectiv 1 decembrie 1919-12 martie 1920, guvernul 
Vaida a realizat o serie de reforme importante, atât pe plan intern, cât şi pe plan 
internaŃional. Pe data de 5 decembrie 1919, când are loc constituirea efectivă a guvernului 
Vaida, fruntaşul naŃional-român hunedorean Aurel Vlad a primit portofoliul de la FinanŃe 
şi ad-interim la Industrie şi ComerŃ, iar Victor Bontescu pe cel al Agriculturii şi 
Domeniilor. Erau portofoliile pe care le deŃineau şi în cadrul Consiliului Dirigent. 

Pe data de 16 decembrie 1919, în urma demisiei generalului Alexandru 
Averescu din funcŃia de ministru de Interne, Aurel Vlad este numit ad-interim, până la 
data de 27 decembrie 1919, când Ministerul de Interne a fost preluat de Dr. Nicolae 
Lupu. Tot pe data de 16 decembrie 1919, Victor Bontescu preia portofoliul de la 
Industrie şi ComerŃ, iar în locul lui, la Agricultură şi Domenii, va fi desemnat 
preşedintele Partidului łărănesc, Ion Mihalache. Pe data de 23 februarie 1920, Aurel 
Vlad demisionează din fruntea Ministerului de FinanŃe, portofoliul fiind preluat de 
fruntaşul naŃional-român Mihai Popovici. Victor Bontescu va demisiona şi el din 
guvern, pe data de 2 martie 1920, portofoliul de la Industrie şi ComerŃ fiind preluat de 
Ion Borcea15. 

În ceea ce-l priveşte pe ministrul Aurel Vlad, acesta şi-a dat demisia în urma 
unui conflict cu ministrul de Război, generalul Ioan Răşcanu. Aurel Vlad ar fi declarat 
că nu are bani suficienŃi pentru susŃinerea unor proiecte de legi necesare armatei. Totuşi, 
criza a fost provocată „şi de aceia cari urmăreau căderea guvernului în lipsa dlui         
Al. Vaida din Ńară” 16.  

În urma demiterii guvernului condus de Alexandru Vaida Voevod, regele 
Ferdinand a semnat decretul dizolvării Corpurilor Legiuitoare şi a convocat corpul 
electoral pentru noi alegeri în zilele de 25-27 mai 1920, pentru alegerea deputaŃilor şi 
30-31 mai pentru senatori17. 

În aceste condiŃii, Comitetul Central Executiv al P.N.R. convoacă Congresul 
partidului, pentru data de 24 aprilie 1920, la Alba Iulia. Pe ordinea de zi erau anunŃate 
problemele ce urmau a fi dezbătute. Astfel, după ce se prezenta raportul Comitetului 
Central Executiv, urma să fie ales un comitet, care să facă propuneri asupra situaŃiei 
politice din Ńară, să fie îmbunătăŃit programul partidului şi să i se dea o nouă organizare. 
De asemenea, urma să fie ales un nou Comitet Central18. 
                                                 

14 Patria, nr. 220/1919, p. 2. 
15 Neagoe 1995, p. 82-84. 
16 Patria, nr. 44/1920, p. 1. 
17 Monitorul Oficial, nr. 270/1920, p.13421. 
18 Patria, nr. 79/1920, p. 1.  
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Se trimit tuturor preşedinŃilor de organizaŃii judeŃene manifestul partidului şi 
convocarea Congresului care urma să se Ńină la Alba Iulia. Acest manifest trebuia afişat 
de către preşedinŃii organizaŃiilor judeŃene în fiecare comună. Era primul congres al 
partidului de după Marea Adunare NaŃională de la Alba Iulia din 1 Decembrie 1918. 

La Congres, foştii parlamentari erau membri de drept. În afară de aceştia, fiecare 
circumscripŃie trimitea câte 2 delegaŃi şi fiecare judeŃ câte 5. În ceea ce priveşte 
circumscripŃiile electorale erau luate în considerare cele din toamna anului 191919. Astfel, 
au luat parte la Congres, în afară de deputaŃi şi senatori, 542 de delegaŃi din cele 22 de 
judeŃe ale Transilvaniei20. 

Comitetul Central Executiv publica în ziarul „Patria” un articol-manifest intitulat 
„Partidul NaŃional către naŃiunea română” în care era evocată tradiŃia istorică a partidului 
şi realizările sale în timpul guvernării Blocului parlamentar. În încheierea acestuia se 
sublinia faptul că partidul era unul de ordine şi tradiŃie care vedea în Coroana României şi 
în Dinastia Română, „un simbol scump al unităŃii naŃionale şi o pavăză a tuturor 
aspiraŃiunilor populare”. La final era redată şi componenŃa Comitetului Executiv21. 

OrganizaŃiile judeŃene ale partidului, chiar înaintea Congresului, au început 
campania electorală. Se organizează întruniri în toate organizaŃiile, care au ca scop şi 
alegerea reprezentanŃilor pentru Congresul de la Alba Iulia.  

Preotul Ioan MoŃa, fost deputat al circumscripŃiei electorale Romos, judeŃul 
Hunedoara, şi directorul ziarului „Libertatea” din Orăştie a Ńinut o „dare de seamă”, a 
doua zi de Paşti, la Cugir, iar a treia zi, la Romos şi Vaidei. La aceste întruniri, la care 
au participat „un număr extraordinar de mare” de persoane, preotul MoŃa a criticat 
guvernul şi a vorbit „pentru izbânda partidului naŃional”22. 

Congresul P.N.R. a adoptat un proiect de rezoluŃie şi s-au ales organele de 
conducere. Iuliu Maniu a fost reales în funcŃia de preşedinte, la propunerea doctorului 
Coltor, care a fost primită cu aplauze îndelungi şi ovaŃii entuziaste. Având în vedere 
faptul că, după cum era şi firesc, partidul s-a extins la nivelul întregii Ńări, pentru a se 
putea face o cât mai bună propagandă electorală s-a hotărât să se aleagă un comitet de o 
sută de persoane23. Din rândul acestuia a fost ales, apoi, Comitetul Central Executiv 

                                                 
19 Patria, nr. 82/1920, p. 1. 
20 Patria, nr. 90/1920, p. 1. 
21 Patria, nr. 79/1920, p. 1. La data respectivă Comitetul Central Executiv al P.N.R. era unul lărgit şi 

avea în componenŃă 44 persoane. Iată şi liderii politici care îl compuneau: Iuliu Maniu, preşedinte, apoi, 
în ordine alfabetică, George Adam, Ioan Agârbiceanu, Iosif Blaga, Valer Branisce, Sever Bocu, Romul 
Boilă, Lucian Borcea, Tiberiu Brediceanu, Vasile Chindriş, Liviu Cigăreanu, Iuliu Coroianu, Gheorghe 
Crişan, Victor Deleu, Aurel Dobrescu, Gheorghe Gârda, Vasile Goldiş, Emil HaŃieganu, Ioan Iosif, 
Gavrilă Iuga, LaurenŃiu Oanea, Demetriu Lascu, Aurel Lazăr, Sever Dan, secretar, Vasile Lucaciu, Iancu 
MeŃianu, Sever Miclea, Valer Moldovan, Victor Moldovan, Gheorghe Moroianu, Ioan MoŃa, ing. Eugen 
Munteanu, Voicu NiŃescu, Aurel Nilvan, Victor Onişoru, Ioan Pop, Ştefan Cicio Pop, Gheorghe Pop, Mihai 
Popovici, Vasile Saftu, Coriolan Steer, Ioan Teculescu, Alexandru Vaida Voevod, Aurel Văleanu. Se observă 
lipsa lui Aurel Vlad şi a altor fruntaşi politici hunedoreni din Comitetul Central Executiv (s.n.). 

22 Patria, nr. 80/1920, p. 3. 
23 De fapt au fost aleşi 125 de fruntaşi în acest comitet. Aceştia proveneau din toate judeŃele 

Transilvaniei şi Banatului şi erau principalii lideri politici ai Partidului NaŃional, mulŃi dintre ei viitori 
parlamentari, de aceea publicăm componenŃa acestui comitet, în ordine alfabetică: Ioan Adam, Ion 
Agârbiceanu, Valer Branisce, Nicolae Brânzeu, Sever Bocu, Simion Balea, Andrei Bârsan, Lucian 
Borcea, Iosif Blaga, Ioan Bianu, Sebastian Bornemisa, Eugen Bran, Coriolan BohăŃiel, Ioan BuşiŃa, 
Romul Boilă, Gheorghe Bilaşcu, Emil Bologa, Nicolae Bratu, Victor Branisce, Liviu Cigăreanu, Vasile 
Chiroiu, Aurel Cozma, Vasile Chindriş, Gheorghe Crişan, Romul Curta, Ioan Coltor, Zosim Chirtop, 
Gheorghe Dobrin, Victor Deleu, Andrei Doboşi, Sever Dan, Cornel Dărămuş, Candid David, Silviu 
Dragomir, Sever Erdelyi, Atanasie Ghidiu, Vasile Goldiş, Andrei Ghidiu, Alexandru GheŃie, Lucian 
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format din următorii lideri: Iuliu Maniu, preşedinte, Vasile Goldiş, Al. Vaida Voevod, 
Ştefan Cicio Pop, vicepreşedinŃi, Sever Dan, secretar general, Valer Branisce, Iustin 
Marşieu, Ion Agârbiceanu, Voicu NiŃescu, Aurel Lazăr, Valer Moldovan, Aurel 
Dobrescu, George Adam, Ioan Coltor, Vasile Saftu, Mihai Popovici, membri. Acesta 
urma să colaboreze permanent cu preşedintele Iuliu Maniu. A fost aleasă şi o comisie de 
40 de persoane care să examineze situaŃia politică din Ńară şi să formuleze proiectul de 
rezoluŃie al congresului24.  

Sub aceste auspicii continua campania electorală din anul 1920, în care s-au 
polarizat două mari grupări politice şi anume cea din jurul Partidul Poporului, aflat la 
guvernare, şi partidele care au constituit Blocul parlamentar şi guvernaseră înainte. 

Partidul NaŃional Român era hotărât să-şi menŃină monopolul politic în Ardeal şi 
Banat. De aceea a început o propagandă politică intensă. În fruntea listelor de candidaŃi 
se aflau preşedintele partidului Iuliu Maniu, Alexandru Vaida Voevod, Vasile Goldiş, 
Mihai Popovici, Voicu NiŃescu, Ştefan Cicio Pop, Aurel Vlad, Aurel Lazăr, Victor 
Deleu şi mulŃi alŃi lideri importanŃi. 

Confruntarea electorală în Transilvania şi Banat, la aceste alegeri, se poate 
caracteriza ca o luptă dură între organele administraŃiei Averescu, care doreau să-şi 
consolideze poziŃiile şi candidaŃii P.N.R., care nu doreau să piardă monopolul politic pe 
care-l deŃineau aici încă înainte de 1918. 

Asupra campaniei electorale din Transilvania s-a concentrat întreaga 
administraŃie averescană, în special după ce s-a încheiat campania în Vechiul Regat. Au 
fost folosite toate mijloacele de propagandă electorală pentru a se anunŃa succesul 
Partidului Poporului în Vechiul Regat. Au fost trimişi cei mai buni oratori ai partidului 
din judeŃele unde au câştigat alegerile pentru a-i convinge pe cetăŃeni să voteze cu 
partidul aflat la guvernare25.  

În aceste condiŃii şi P.N.R. şi-a intensificat campania electorală, publicând în 
oficiosul său „Patria” următorul apel către electoratul din Transilvania şi Banat: 
„A legătorii din vechiul Regat, Basarabia şi Bucovina, s-au pronunŃat pentru partidele 
democratice, alegând un mare număr de deputaŃi, şi guvernul nu a putut să-şi aleagă o 
majoritate decât prin teroare, bătaie şi amestecul administraŃiei. 

Ardealul este chemat să-şi spună ultimul cuvânt. Dacă guvernul a vrut să 
umilească Ardealul, prin amânarea alegerilor numai la noi, fiŃi vrednici, alegători, de 
renumele provinciei voastre, arătaŃi că Ardealul este o rezervă a României-mari şi votaŃi 
numai candidaŃii Partidului NaŃional, ca prin numărul lor covârşitor, să sporească până 
unde trebuie, rândurile democraŃiei. 
                                                                                                                                               
Gheorgheviciu, Ilarie Holom, Emil HaŃieganu, Ioan Iosif, Gavrilă Iuga, Nicolae Lăzărescu, Dimitrie 
Lascu, Vasile Lucaciu, Alexandru Lupean, Aurel Lazăr, Iuliu Maniu, Eugen Muntean, Iustin Marşieu, 
Sever Miclea, Gheorghe Moroianu, Ioan MoŃa, Isidor Marcu, Romul Marchiş, Liviu Micşa, Iosif 
Macaveiu, Dumitru Manu, Romul Micşa, Cornel Mesaroş, Valer Moldovan, Victor Moldovan, Iancu 
MeŃian, Izidor Marcu, Ştefan Meteş, Simion Nemeş, Alexandru Nemeş, Voicu NiŃescu, Aurel Nilvan, 
Pompeiu Nistor, Andrei Nicola, Gavril Oşianu, LaurenŃiu Oanea, Vasile Pahone, Ştefan Cicio Pop, 
LaurenŃiu Pop, Gheorghe Popoviciu, Uroş Păteanu, Gheorghe Pop, Ioan Pop-Morlaca, Iacob Pop, Ioan 
Pop, Ionel Pop, Ariton Popa, Augustin Pordea, Victor Pralea, Gavril Precup, Emil Precup, GhiŃă Pop, 
Grigore Pletosu, Traian Petraşcu, Petru Popovici, Ioan Rafiroiu, Alexandru Rusu, Alexandru RacoŃi, 
Octavian Rusu, Dionisie Roman, Ioan Roman, protopop Simu, inginer Stoica, Vasile Suciu, Ioan 
Sâmpălean, Florian Stan, Vasile Saftu, Eugen Savu, Vasile Sava, Coriolan Steer, Aurel Socol, I. 
Teculescu, dr. Tălăşescu, Tit Liviu Tilea, Simion Tămaş, Camil Velican, dr. Vescan, Alexandru Vaida 
Voevod, Aurel Vălean, Romul Veliciu, Toma Vasinca, Nicolae Zigre. Vezi Patria, nr. 91/1920, p. 2.  

24 Patria, nr. 91/1920, p. 2.  
25 Scurtu 1972, p. 262.  
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Partidul NaŃional a înfăptuit reforma agrară, electorală şi celelalte reforme, cu 
care s-a clădit viaŃa de stat român în Transilvania şi a salvat prin Vaida Voevod, soarta 
României, în străinătate. 

Unirea pe care a făcut-o la Alba Iulia nu o poate desăvârşi decât printr-o operă 
democratică cu partidele democratice din celelalte provincii româneşti în contra ciocoimii. 

În urma alegerilor din 3-5 iunie 1920, la Cameră, din cele 98 de candidaturi 
depuse, P.N.R. a câştigat 27 de mandate. Partidul Poporului a obŃinut, în Transilvania, 
69 de mandate26. În total, pe întreaga Ńară, P.N.R a reuşit să obŃină 27 de mandate27. 

JudeŃul Hunedoara avea dreptul, conform legii electorale din Transilvania şi 
Banat şi a noilor rearondări, să trimită în Parlamentul României 9 deputaŃi şi 4 senatori. 

 În judeŃul Hunedoara alegerile de la Cameră au avut loc în ziua de 5 iunie 1920, 
în urma cărora candidaŃii P.N.R. nu au obŃinut nici un mandat de deputat. Astfel, în 
circumscripŃia electorală Hunedoara, candidatul P.N.R. Gheorghe Dubleşiu a obŃinut 
doar 295 de voturi faŃă de 1.163 câte a obŃinut Ioan Flueraş şi 2.171 câte a obŃinut Aurel 
Munteanu, acesta din urmă primind mandatul de deputat.  

În circumscripŃia Ilia, candidatul P.N.R. Ioan MoŃa a obŃinut doar 533 de voturi. 
A avut doi contracandidaŃi, Ioan Broşu din partea partidului de guvernământ, care a şi 
obŃinut mandatul cu 2.597 voturi şi pe Vasile Şerban, care a obŃinut 1.387 voturi. 

 În circumscripŃia Pui nu îl regăsim ca şi candidat din partea P.N.R. pe avocatul 
Valer Pocol, anunŃat de oficiosul partidului. Mandatul este obŃinut de candidatul 
guvernamental Atanasiu Daju, care a obŃinut 1.532. El i-a avut ca şi contracandidaŃi pe 
Emil Vladislav (372 voturi), Toma Ienciu (407 voturi), Nicolae Cerbician (103) şi            
Ioan Bocaniciu (95).  

Nici la Geoagiu nu îl regăsim pe fostul deputat P.N.R., Romulus Boca, anunŃat 
şi el ca şi candidat. Mandatul de deputat pentru această circumscripŃie este obŃinut tot de 
candidatul partidului de guvernământ, în persoana lui George Stoica, care a obŃinut 
1.895 voturi, faŃă de 1.117 câte a obŃinut Avram Boticiu şi cele 119 voturi obŃinute de 
Genea Papiu. 

În circumscripŃia electorală Deva, candidatul P.N.R., reputatul istoric Ştefan 
Meteş a pierdut mandatul în faŃa fostului deputat P.N.R., Petru Groza, care trecuse în 
barca partidului de guvernământ, Partidul Poporului, devenind ministru al Ardealului. 
Ştefan Meteş s-a clasat pe ultimul loc cu doar 311 voturi, faŃă de cele 2.217 voturi, câte 
a obŃinut Groza. În cursa electorală s-au mai înscris doi candidaŃi: Ioan Groza, care a 
obŃinut 708 voturi, iar Blidariu Bragotin 388. 

În circumscripŃia electorală Brad, candidatul P.N.R. Simion Câmpeanu pierde 
mandatul în faŃa candidatului guvernamental, viitor liberal, Pompiliu Piso. Candidatul 
guvernamental a obŃinut 2.114 voturi, iar Simion Câmpeanu 1.731. 

La Petroşani, candidatul P.N.R., Ioan Duma a pierdut mandatul în faŃa lui Iosif 
Ciszer la distanŃă foarte mare de voturi. El a obŃinut 1.328 voturi, faŃă de 6.460 câte a 
obŃinut contracandidatul său. 

În circumscripŃia electorală HaŃeg, nu îl regăsim pe preotul Iacob Nicolescu, 
anunŃat ca şi candidat oficial al P.N.R.. Bătălia pentru mandatul de deputat s-a dat între 
ministrul Agriculturii şi Domeniilor, Constantin Garoflid, care a obŃinut 2.745 voturi şi 
Ńărănistul Ion Sânzian, care a obŃinut 2.148 voturi 28. 

                                                 
26 Ivan, 1934, tabelul IV. 
27 Scurtu 1972, p. 262.  
28 D.A.D., nr. 6/1920, p. 93. 
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De la Orăştie nu veniseră încă rezultatele, dar s-a aflat apoi că preşedintele 
organizaŃiei judeŃene a P.N.R., Aurel Vlad a pierdut în faŃa candidatului guvernamental.  

Printre marii învinşi ai P.N.R., la Senat, s-a numărat şi Aurel Vlad. Fruntaşul 
politic hunedorean, după ce a pierdut alegerile la Cameră, a candidat şi la Senat, în 
circumscripŃia Orăştie, fieful lui electoral, de unde s-a lansat încă din anul 1903. L-a 
avut ca şi contracandidat pe Cornel Popescu, candidatul guvernamental, care a obŃinut 
2.527 voturi, iar Aurel Vlad doar 1.568 voturi29. 

Tot în judeŃul Hunedoara, în circumscripŃia electorală Deva, o mare surpriză a 
constituit-o candidatura fostului fruntaş naŃional-român Francisc Hossu Longin, ginerele 
lui George Pop de Băseşti, fostul preşedinte al P.N.R., din partea Partidului Poporului. 
Acesta a şi câştigat mandatul în faŃa candidatului P.N.R, Iosif Morariu, care a obŃinut 
389 voturi, faŃă de 2.514, câte a obŃinut Francisc Hossu Longin. 

În circumscripŃia Brad, de asemenea, a fost înfrânt un alt lider de marcă al 
P.N.R., Octavian Rusu, care a obŃinut doar 611 voturi, pe când candidatul 
guvernamental Tancred Constantinescu a obŃinut 2.879. 

La Petroşani, cunoscută zonă socialistă, mandatul de deputat a fost obŃinut de 
minerul Ion Ianc. Candidatul P.N.R., protopresbiterul Nicolae Zugravu a obŃinut 257 
voturi, iar economul Fărcaşiu Belea 232 30. 

În toamna anului 1920 au loc o serie de alegeri parŃiale, acolo unde cei aleşi au 
fost numiŃi în funcŃii administrative. Este şi cazul circumscripŃiei electorale Ilia, din 
judeŃul Hunedoara, unde au ajuns la balotaj candidatul P.N.R., Ştefan Meteş şi cel al 
Partidului Poporului, trecut de la P.N.R, Ioan Suciu. Din cele 3.532 voturi, candidatul 
P.N.R. a obŃinut 2.492, primind mandatul, faŃă de 1.102 voturi câte a obŃinut Ioan 
Suciu31. Era o strălucită victorie a P.N.R. în faŃa noului guvern averescan. 

Alegeri parlamentare parŃiale au loc şi în Banat. În urma decesului la vârsta de 
numai 28 de ani a fruntaşului politic Cassian Munteanu, deputat al Partidului Poporului, 
a fost declarat vacant mandatul circumscripŃiei Bocşa Română din judeŃul Caraş-
Severin. Prin decretul Regal din data de 23 februarie 1921 au fost stabilite şi zilele de 
alegeri, respectiv 20, 21 şi 22 martie 1921. Din cele 10.984 persoane cu drept de vot au 
participat 6.428 şi au fost anulate 78 voturi. Din partea P.N.R. candida fruntaşul politic 
hunedorean Aurel Vlad, rămas înafara Parlamentului în urma alegerilor generale. 
Candidatul guvernamental, ministrul Albert Popovici Taşcă a obŃinut 4.221 voturi, cel 
al P.N.R., Aurel Vlad, 1.942, cel Ńărănist, Mădescu, 109 şi independentul Virgil Popescu 
doar 77 voturi. Se raporta că alegerile au decurs „în complectă ordine”32.  

Dorind să arate, probabil, forŃa OpoziŃiei care se retrase din Parlament, cerând 
demisia guvernului Averescu, conducerea P.N.R. a luat hotărârea ca în a doua jumătate 
a lunii septembrie şi începutul lunii octombrie să organizeze mari adunări poporale în 
toate judeŃele din Ardeal şi Banat. În cadrul întrunirilor politice urma să se protesteze 
împotriva guvernului şi să se ceară demisia lui33.  

                                                 
29 D.A.D, nr. 2/1920, p. 19; În lucrarea lui Muşat, Ardeleanu 1976, p.173, se face o confuzie între 

Aurel Vlad şi Aurel Lazăr. Astfel, se spune că fruntaşul P.N.R. Aurel Lazăr a pierdut alegerile, în 
circumscripŃia Orăştie, ceea ce nu este adevărat, deoarece în această circumscripŃie a candidat Aurel Vlad, 
iar fruntaşul P.N.R. Aurel Lazăr, preşedintele organizaŃiei din Bihor a candidat, la Cameră, în 
circumscipŃia Tinca, unde nu a avut contracandidat şi a fost declarat ales, în conformitate cu articolul 46 
al legii electorale pentru Transilvania, lege după care s-au organizat şi alegerile parlamentare din iunie 
1920. Pentru candidatura lui Aurel Lazăr vezi D.A.D. nr. 8/1920, p. 108.  

30 D.S., nr. 2/1920, p. 19. 
31 Patria, nr. 232/1920, p. 1. 
32 A.N.I.C.F.M.A.I., dos. 5/1921, f. 1-12, 25-26. 
33 Patria, nr. 205/1921, p. 1. 
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Pe data de 21 septembrie 1921 a avut loc adunarea de la Deva. Deşi a fost 
anunŃată doar cu 3-4 zile înainte şi era zi de târg la HaŃeg şi Dobra, la ea au participat 
peste 3.000 de persoane din peste 20 de localităŃi ale judeŃului Hunedoara. În zorii zilei 
anunŃate, Ńăranii soseau cu drapele tricolore şi muzică, având în fruntea lor preoŃi şi 
învăŃători. Despre atmosfera creată de participanŃi, autorul articolului publicat în ziarul 
„Patria” afirma următoarele: „Se părea că reînvie vechile vremuri de luptă naŃională ale 
acestui judeŃ, care a stat atâŃia ani de-a rândul în fruntea tuturor mişcărilor noastre naŃionale”.  

La adunare au mai luat parte şi reprezentanŃii sindicatelor muncitoreşti din Valea 
Jiului. Aceştia îi reprezentau pe cei peste 80.000 de muncitori, care cereau fostului prim 
ministru, Al. Vaida Voevod, să aibă pentru ei „toată solicitudinea” pe care nu o avea 
guvernul Averescu. 

Comitetul Central al P.N.R. a fost reprezentat prin Al. Vaida Voevod şi Valeriu 
Branişte. Ei au fost întâmpinaŃi la intrarea în oraş de către un numeros public, în frunte 
cu Simion Câmpeanu şi Iustin Pop. FetiŃele lui Iustin Pop au oferit buchete de flori celor 
doi fruntaşi politici, după care convoiul s-a deplasat spre PiaŃa mare a oraşului.  

Printre alŃi fruntaşi ai P.N.R. participanŃi la această adunare îi amintim pe Aurel 
Vlad, Iustin Pop, Enea Papiu, directorul băncii „Ardeleana”, protopopul Devei, Ioan 
Dobre, Sebastian Bornemisa etc.  

ReprezentanŃii administraŃiei locale, în frunte cu prefectul Vasile Ianza, au 
încercat să împiedice organizarea acestei adunări, refuzând să autorizeze desfăşurarea 
ei. Astfel, adunarea nu s-a mai Ńinut în sala prevăzută a avea loc, ci în PiaŃa mare a 
oraşului Deva. 

Au luat cuvântul Al. Vaida, V. Branişte, deputaŃii locali I. MoŃa, Ştefan Meteş, 
deputat al circumscripŃiei Ilia, preotul Saturn şi reprezentanŃii sindicatelor muncitoreşti 
din Valea Jiului.  

În cuvântul său, Al Vaida a explicat motivul retragerii fruntaşilor P.N.R. din 
Parlament: „jaful în averea publică şi restrângerea libertăŃii cuvântului”. Totodată, explică 
sintagma „Ardealul pentru ardeleni”, care crease diferite interpretări în Vechiul Regat. 

V. Branişte subliniază datoria intelectualilor ardeleni, „pe care părinŃii i-au 
crescut nu ca să fie domni, ci apărători pricepuŃi ai drepturilor poporului nostru”. 
Această datorie era îndeplinită, spune el, de către fruntaşii P.N.R. Promite că fruntaşii 
partidului vor lupta şi pe viitor pentru apărarea drepturilor cetăŃeneşti ale populaŃiei 

Fruntaşul politic hunedorean Aurel Vlad evocă însufleŃirea cu care s-a hotărât 
Unirea de la Alba Iulia şi subliniază marile decepŃii care i-au urmat, în timpul 
guvernului condus de generalul Averescu. Vorbeşte, apoi, despre politica financiară a 
guvernului, arătând marile greşeli şi risipa care se făcea din banul public.  

ToŃi fruntaşii politici au vorbit despre ilegalităŃile guvernului Averescu, cerând 
înlocuirea lui şi dizolvarea Parlamentului. 

Preşedintele sindicatului muncitoresc din Valea Jiului, Ioan Pop, a subliniat, în 
cuvântul său, că minerii nu au venit cu trenuri gratuite cum lansaseră zvonul unele 
partide, ci pe cheltuială proprie, „din dragoste faŃă de partidul naŃional”. Arată, apoi, 
problemele grele cu care se confruntau muncitorii şi cere conducerii P.N.R. să se ocupe 
şi de această categorie socială, invitându-i în Valea Jiului. În acelaşi ton vorbeşte şi 
secretarul sindicatelor din Petroşani, Zamora.  

În finalul adunării, fruntaşul politic S. Câmpeanu a dat citire moŃiunii adoptate 
cu această ocazie34. 

                                                 
34 Patria, nr. 213/1921, p. 1; nr. 214/1921, p. 1. 
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După demisia lui Take Ionescu, regele Ferdinand l-a însărcinat cu formarea 
guvernului pe I.I.C. Brătianu, în seara zilei de 18 ianuarie 1922, orele 19. Constantin 
Argetoianu notează, referitor la acest eveniment, că regele Ferdinand, „veleitarul şi-a pus 
însă toate scrupulele în sertar, a chemat pe Ionel Brătianu şi l-a însărcinat cu formarea 
noului Minister, dându-i bineînŃeles şi aprobarea pentru dizolvarea Parlamentului”35. 

 Guvernul Brătianu s-a constituit la data de 19 ianuarie 1922, iar în data de 23 
ianuarie s-a publicat decretul regal pentru dizolvarea Parlamentului şi organizarea de 
alegeri pentru Adunarea naŃională Constituantă, la începutul lunii martie 192236. 

Noul guvern liberal a dizolvat Parlamentul printr-un decret necitit în faŃa 
acestuia, în şedinŃă publică, conform uzanŃelor. Procedeul era considerat de către liderii 
P.N.R. a fi neconstituŃional şi fără precedent în istoria parlamentară românească de până 
atunci. Procedura, urmată de către I.I.C. Brătianu, era considerată că „aduce jignire 
instituŃiei şi ar fi putut fi evitată dacă guvernul liberal ar fi încercat să dea dovadă că 
este însufleŃit de simŃul legalităŃii” 37. 

După nominalizarea sa în funcŃia de prim ministru, I.I.C. Brătianu l-a vizitat, a 
doua zi dimineaŃa (19 ianuarie), pe Iuliu Maniu şi a oferit P.N.R. ca din patru portofolii 
(Culte, Lucrări Publice, al JustiŃiei şi al ComunicaŃiei) să-şi aleagă două, plus ministerul 
Transilvaniei, fără portofoliu, cerând, în schimb, pentru P.N.L. 1/3 mandate şi 1/3 
funcŃii  administrative în Transilvania şi Banat. El motiva această ofertă redusă faŃă de 
cea din toamnă, cu „împrejurările schimbate” şi cerea răspunsul până cel târziu la orele 
12, adăugând că acesta era ultimul său cuvânt. Iuliu Maniu i-a răspuns că deşi i-ar putea 
da răspuns pe loc, Ńinea să aducă la cunoştinŃa Clubului parlamentar al P.N.R. această 
ofertă. La orele 12 s-a întrunit Clubul parlamentar. Iuliu Maniu le-a comunicat 
convorbirea avută cu noul prim ministru. Membrii Clubului au considerat că se află în 
faŃa „unei înscenări umilitoare”, care nu avea ca scop colaborarea şi au respins-o cu 
unanimitate de voturi. Conducerea P.N.R. considera că prin condiŃiile oferite de liberali 
nu era „garantată posibilitatea de a-şi valida principiile sale politice”. 

Chiar ziarele considerate a fi independente, precum „Dacia” şi „Universul”, 
afirmau că aducerea la putere a guvernului Brătianu nu era o soluŃie de rezolvare a 
crizei politice. Ziarul „Dacia” scria că: „Împotriva tuturor aşteptărilor, chiar ale 
partidului liberal, M.S. Regele a numit un guvern personal şi de partid” 38. 

Conform uzanŃelor, prin Decret Regal se convoacă noi alegeri. Pentru 
Transilvania sunt stabilite zilele de 6 şi 7 martie 1922, la Cameră, iar pentru Senat zilele 
de 9 şi 10 martie. Noul Parlament urma să fie convocat în data de 27 martie 192239. 

Alegerile parlamentare pentru Adunarea DeputaŃilor s-au soldat cu victoria 
P.N.L., care a obŃinut 222 mandate. El a fost urmat de P.ł. cu 40 de mandate şi de 
P.N.R. cu 26 mandate40. 

P.N.R. a obŃinut cele 26 mandate doar în Transilvania, cu toate abuzurile 
guvernanŃilor şi respingerea fără motiv a numeroase candidaturi. Au existat însă şi 
judeŃe mari din Transilvania şi Banat cu populaŃie majoritar românească unde P.N.R. nu 
a obŃinut nici un mandat de deputat Este cazul judeŃelor Timiş - Torontal, care avea 10 
circumscripŃii electorale, Hunedoara, care avea 9 circumscripŃii sau Satu-Mare, care 

                                                 
35 Argetoianu 1995, p. 298. 
36 Scurtu 1994, p. 67. 
37 Patria, nr. 14/1922, p. 1.  
38 Patria, nr. 15/1922 p. 1; Vezi şi Argetoianu 1995, p. 298.  
39 Gazeta oficială a judeŃului Sălaj, nr. 3/1922. 
40 Scurtu 1974, p. 93. 
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avea 7 circumscripŃii. Cauza principală a constituit-o respingerea candidaturilor P.N.R. 
şi, apoi, „furtul de urne” care s-a invocat la aceste alegeri.  

Printre marii perdanŃi ai alegerilor s-a numărat şi fruntaşul P.N.R. Aurel Vlad. În 
circumscripŃia Geoagiu i-a fost respinsă candidatura şi astfel fruntaşul liberal 
hunedorean Pompiliu Piso a primit mandatul neavând contracandidat. În circumscripŃia 
Orăştie, cea de a doua în care şi-a depus candidatura a fost învins de generalul Traian 
Moşoiu, ministru în guvernul liberal. Beneficiind de ajutorul administraŃiei locale 
liberale, Traian Moşoiu a obŃinut 3.006 voturi, iar Aurel Vlad 1.850 voturi. Iată şi 
celelalte rezultate din judeŃul Hunedoara: în circumscripŃia Brad candidatura fruntaşului 
P.N.R., Mihai Procopiu a fost respinsă, mandatul fiind câştigat de generalul Artur 
Văitoianu, ministru liberal, fără contracandidat, fiind declarat direct ales, conform art. 
46 din legea electorală pentru Transilvania şi Banat; la Hunedoara, cumnatul lui 
Octavian Goga, Constantin Bucşan, trecut la liberali, a primit mandatul prin respingerea 
candidaturilor lui Ştefan Popovici, Ştefan Şt. Ştefănescu şi Andrei Ludu; la Pui, 
candidatura fruntaşului naŃional-român Mihai Tirea a fost respinsă, primind mandatul, 
fără contracandidat, liberalul Ioan Florian; la HaŃeg a primit mandatul liberalul Petre P. 
Gârboviceanu, fiind respinse candidaturile lui Şimianu, Cornel Popescu şi Leon 
Parasca; la Petroşani, Iosif Bugnar a obŃinut 4.452 voturi, faŃă de 1.805 câte a obŃinut 
socialistul Iosif Receanu; la Ilia, candidatul naŃional-român Ştefan Rozvan a obŃinut 
1.792 voturi, mandatul fiind câştigat de liberalul Constantin Moldovanu cu 3.301 voturi, 
iar la Deva a fost ales averescanul Petru Groza, care a obŃinut 2.914 voturi în faŃa 
candidatului P.N.R. Iustin Pop, care a obŃinut 1.715 voturi 41. 

La alegerile pentru Senat, care au avut loc în zilele de 9 şi 10 martie 1922, la fel 
ca şi la Cameră, au existat numeroase respingeri de candidaturi.  

În circumscripŃia electorală Deva, candidatura fruntaşului P.N.R., Florian 
Dumitru, colonel în retragere, a fost respinsă, pe motiv că nu este înscris în listele 
electorale. În aceste condiŃii, candidatul guvernamental a primit mandatul de senator, 
obŃinând 5.573 de voturi, faŃă de doar 525 de voturi câte a obŃinut contracandidatul său. 
De asemenea, la Petroşani, Biroul electoral a respins candidatura fostului senator Ion 
Iancu, fiind declarat ales candidatul guvernamental Valer Bociat. 

În circumscripŃia Brad, candidatul guvernamental, generalul Nicolae Constantinescu 
a fost declarat ales, conform art. 46 din legea electorală, neavând contracandidat. 

La circumscripŃia Orăştie, pentru un mandat de senator s-au prezentat doi 
candidaŃi: protopopul Andrei Ludu, din partea P.N.R., care a obŃinut 1.967 voturi, iar 
candidatul guvernamental Otto Popovici 4.103 voturi, primind mandatul de senator42. 

Aşadar, la fel ca la alegerile parlamentare din 1920, organizaŃia judeŃeană a 
P.N.R. din judeŃul Hunedoara nu trimitea nici un reprezentant în Parlamentul României. 

În urma numeroaselor abuzuri din campania electorală şi a furtului de urne43, 
reproşat de conducerea P.N.R. şi de alte partide, preşedintele P.N.R., Iuliu Maniu a 
înaintat un memoriu de protest regelui Ferdinand, pe data de 12 martie 1922. El sublinia 
că guvernul liberal „nu s-a sfiit de a se folosi de toate mijloacele imaginabile pentru a 
teroriza şi corupe alegătorii”. Acuza guvernul că a dat ordonanŃe „ilegale şi în directă 
contrazicere” cu decretul-lege adoptat de guvern. De asemenea, că guvernul a dat 
„directive” tuturor preşedinŃilor de birouri electorale pentru a respinge candidaturile 

                                                 
41 D.A.N.C.A.D., nr. 9/1922, p. 123-124. 
42 D.A.N.C.S., nr. 3/1922, p. 26-29. 
43 Iorga 1981, p. 45; El subliniază că liberalii au câştigat alegerile parlamentare din martie 1922, 

„numai întrebuinŃând mijloace de brutală violenŃă, mergând până la acel <furt al urnelor>”.  
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P.N.R. şi întreruperea alegerilor pentru o noapte. Prin aceste măsuri guvernul a dat „în 
mod intenŃionat” ocazia „la fraude şi crime, încurajând în aceasta organele sale”. Acuza 
transferurile ilegale a sute de funcŃionari publici care nu au făcut jocul puterii. De 
asemenea, că a dezlănŃuit, „cea mai sălbatecă vânătoare de suflete cu bani şi băuturi, 
arestări şi bătăi fără număr, arestarea unor candidaŃi, împiedecarea propagandei 
electorale”. În acest context, guvernul liberal a respins candidaturile P.N.R. în 27 
circumscripŃii electorale din Ardeal şi Banat, avantajând tot atâŃia candidaŃi liberali, 
dintre care 7 erau miniştri, ce au rămas fără contracandidaŃi şi au fost declaraŃi aleşi, 
conform articolului 46 din legea electorală pentru Ardeal şi Banat, lege după care s-au 
desfăşurat dincoace de CarpaŃi şi alegerile din 1922. Respingerea candidaŃilor P.N.R. s-
a făcut „fără bază legală şi în mod absolut arbitrar”, consideră Iuliu Maniu. În aceste 
condiŃii , din 90 de circumscripŃii electorale cu majoritate românească şi încă 5 balotaje 
la care au ajuns candidaŃii P.N.R., partidul a obŃinut numai 26 mandate de deputaŃi, „contrar 
opiniei publice, în mod clar manifestată, şi contrar rezultatului real al voturilor exprimate”44. 

Ziarul „Epoca” scria, în coloanele sale, că memoriul înaintat de Iuliu Maniu 
regelui Ferdinand a produs o profundă impresie în toate cercurile politice. Se vehicula 
ideea anulării alegerilor şi organizarea de noi alegeri până la Paşti. În schimb, liberalii 
afirmau că după alegeri îi vor lua pe ardeleni în partidul lor „foarte ieften”. Ziarul 
„Adevărul” scria că memoriul lui Iuliu Maniu era „un eveniment politic de o gravitate”, 
care nu putea rămâne fără urmări. Păreri asemănătoare le găsim publicate în ziarele 
„Steagul”, „Aurora” şi „Românul”45. 

Între timp, în organizaŃia judeŃeană din Hunedoara a P.N.R. a izbucnit un 
conflict între preşedintele organizaŃiei judeŃene a PNR, Aurel Vlad, şi fruntaşul politic 
Ioan MoŃa, directorul ziarului „Libertatea” din Orăştie. Scandalul a izbucnit încă din 
campania electorală, Aurel Vlad fiind unul din marii perdanŃi ai P.N.R. După ce i-a fost 
respinsă candidatura la Geoagiu, a fost învins de generalul Traian Moşoiu în 
circumscripŃia Orăştie46. 

Pe data de 5 mai 1922, preşedintele P.N.R. Iuliu Maniu îi trimite o scrisoare 
fruntaşului politic Valeriu Branişte prin care îl roagă să facă parte, alături de Andrei 
Bârseanu din comisia delegată de partid să ancheteze şi aplaneze conflictul dintre cei 
doi fruntaşi politici hunedoreni, conflict care, spune Iuliu Maniu, nu mai putea rămâne 
„neaplanat, fără păgubitoare urmări pentru partid”. Ioan MoŃa a venit cu propunerea să 
fie delegată câte o comisie din ambele părŃi. Aurel Vlad a fost de acord şi l-a propus, din 
partea sa pe fruntaşul P.N.R. Ioan Mihu. Comitetul P.N.R., în şedinŃa din 5 mai a 
hotărât să-i delege din partea partidului pe Andrei Bârseanu şi Valeriu Branişte47. 

La data de 16 iunie 1922 Iuliu Maniu îi scrie, din nou, lui Valeriu Branişte, tot în 
problema conflictului dintre cei doi fruntaşi politici hunedoreni. Îi mulŃumeşte pentru că 
a primit să facă parte din „juriul”, care urma să fie chemat să se pronunŃe. Deliberarea a 
fost amânată, deoarece Andrei Bârseanu „a fost încontinuu bolnav”. În aceste condiŃii 
Andrei Bârseanu a rugat conducerea partidului să fie înlocuit cu un alt fruntaş politic, 
ceea ce s-a şi întâmplat. În locul lui a fost delegat fruntaşul politic Ioan Lupaş, care a 
primit să facă parte din comisie, alături de Valeriu Branişte şi Ioan Mihu. Îl întreabă 
dacă i-a „convenit” modul în care a „înfierat nelegiuirile guvernului”. Totodată, îl 
informează că pe data de 15 mai 1922 fruntaşii P.ł. Ion Mihalache şi Nicolae Lupu s-au 

                                                 
44 A.N.S.A.S., F.D., dos. 10.165, f. 1. 
45 Patria, nr. 57/1922, p.1. 
46 Vezi, în acest sens, şi Orga 2001, p. 348. 
47 SJBv AN, F.V.B., dos. 1, f. 1. 
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deplasat la Cluj pentru a încheia un acord referitor la o colaborare opoziŃională „în 
scopul răsturnării guvernului” liberal. În câteva probleme „esenŃiale” au ajuns la acord. 
Nu au ajuns la un acord, însă, în privinŃa menŃinerii organizaŃiilor Ńărăniste din 
Transilvania şi Banat şi a propagandei de partid. Ei doreau, spune Iuliu Maniu, „să aibă 
libertatea de organisaŃie şi de propagandă pe care eu ceream să o suspende în Ardeal şi 
Banat”. łărăniştii au admis numai ca să nu candideze la alegerile parlamentare parŃiale 
fără învoirea P.N.R. Spune că se va „pune în contact şi cu cealaltă parŃiale”, şi când va 
avea cuvântul tuturor va convoca Comitetul „pentru a-şi spune ultimul cuvânt. Aceste 
strict confidenŃial”, continuă el. „Astfel în politică nimic nu e nou”. El susŃine că regele 
Ferdinand vedea greşeala de a nu-i avea pe ardeleni la guvern, lucru de care s-a convins 
şi străinătatea. De asemenea, că „o luptă concentrică şi bine condusă va resulta încă din 
anul acesta căderea guvernului”48.  

Dacă în unele judeŃe, cum este cazul judeŃului Bihor, s-a acceptat reluarea unor 
alegeri, nu la fel s-a întâmplat şi la Hunedoara. 

În concluzie, se poate afirma că alegerile parŃiale, la fel ca cele generale din anul 
1922 au avut o miză deosebită, deoarece noul Parlament era anunŃat şi considerat de 
către liberali drept Adunare Constituantă, care avea misiunea de a elabora o nouă 
ConstituŃie. În acest sens, avea nevoie de 2/3 din numărul de parlamentari, ceea ce a dus 
la folosirea tuturor mijloacelor pentru a obŃine acest obiectiv electoral. O altă concluzie 
ar fi aceea că P.N.R. deŃinea, încă, monopolul politic în Ardeal şi Banat, fiind votat de 
majoritatea electoratului de etnie românească. Liberalii, cu toate că aveau în subordine 
administraŃia locală, nu reuşiseră, încă, să-şi organizeze filiale puternice în această 
provincie istorică. OrganizaŃia P.N.R. din judeŃul Hunedoara rămânea una puternică, dar 
se observă o retragere din prima linie a partidului a preşedintelui organizaŃiei, Aurel 
Vlad, şi apariŃia unor conflicte în cadrul organizaŃiei, care, în cele din urmă, se vor 
aplana. Începea o perioadă de lungă opoziŃie, până în anul 1928, când, după fuziunea cu 
Partidul łărănesc şi crearea, în 1926, a Partidului NaŃional-łărănesc, era chemat la 
putere. De fapt, intrarea în OpoziŃie a P.N.R. a început cu data de 12 martie 1920 când a 
fost demis, pe nedrept, primul guvern al României Mari, condus de Alexandru Vaida Voevod. 
 

 
Abrevieri 

 
A.N.S.A.S., F.D. – Arhivele NaŃionale pentru Studierea Arhivelor 

SecurităŃii, Fond Documentar. 
A.N.I.C.F.M.A.I. – Arhivele NaŃionale Istorice Centrale, Fond Ministerul 

Afacerilor Interne. 
SJBv AN, F.V.B. – Serviciul JudeŃean Braşov al Arhivelor NaŃionale, Fond 

Valeriu Branişte. 
D.A.D. – Desbaterile Adunării DeputaŃilor. 
D.S. – Desbaterile Senatului. 
D.A.N.C.A.D. – Desbaterile Adunării NaŃionale Constituante a Adunării 

DeputaŃilor. 
D.A.N.C.S. – Desbaterile Adunării NaŃionale Constituante a Senatului. 
 

 

                                                 
48 SJBv AN, F.V.B., dos. 2, f. 1-2. 
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ANEXA NR. 1 
 
 

 
 
 
 
 
 

ANUL CIRCUMSCRI łIA 
ELECTORAL Ă 

CANDIDA łII PNR 
LA CAMER Ă 

DEPUTAłI PNR 
ALE ŞI 

1919 Baia de Criş Nerva Oncu Nerva Oncu 

 Brad Nicolae Bălan Nicolae Bălan 

 BăiŃa Petru Groza Petru Groza 

 Deva Ştefan Meteş Ştefan Meteş 

 Orăştie Aurel Vlad Aurel Vlad 

 Dobra Aurel Vlad Aurel Vlad 

 Geoagiu de Jos Romulus Boca Romulus Boca 

 Hunedoara Vasile Osvadă Vasile Osvadă 

 Lupeni Valer Bociat Valer Bociat 

 HaŃeg Victor Bontescu, Munteanu 
Filip 

Victor Bontescu 

 Pui Atanasie Daju, Leon I. Manu Atanasie Daju 
(independent) 

 Petroşani Ioan Duma, Valeriu Pop Ioan Duma 

 Ilia Sebastian Bornemisa, Ioan 
Brosu 

Sebastian Bornemisa 

 Romos Ioan MoŃa Ioan MoŃa 

 

1920 Geoagiu Romulus Boca  

 Brad Simion Câmpeanu  

 Ilia Ioan MoŃa  

 Deva Ştefan Meteş  

 Hunedoara George Dubleş  

 HaŃeg Iacob Nicolescu  

 Orăştie Aurel Vlad  

 Pui Valer Pocol  

 Petroşani Ioan Duma  

 

1922 Orăştie Aurel Vlad  

 Pui Mihai Tirea  

 Deva Iustin Pop  

 Geoagiu Aurel Vlad  

 Brad Mihai Em. Procopiu  

 Ilia Ştefan Rozvan  
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ANEXA NR. 2 
 
 
 

ANUL 
CIRCUMSCRIPłIA 

ELECTORAL Ă 
CANDIDA łII PNR LA SENAT SENATORI PNR ALE ŞI 

1919 Brad Ioan Vulcu Ioan Vulcu 

 Ilia Iosif Morar Iosif Morar 

 Deva Traian Hossu-Longin Traian Hossu-Longin 

 Orăştie Constantin Baicu Constantin Baicu 

 Petroşani Nicolae Zugravu Nicolae Zugravu 

 

1920 Brad Octavian Rusu  

 Deva Iosif Morariu (pierde în faŃa lui 
Francisc Hossu-Longin trecut la 
Partidul Poporului !!!) 

 

 Orăştie Aurel Vlad (pierde în faŃa lui 
Cornel Popescu de la P.P.) 

 

 Petroşani Vasile Saftu (care se pare că s-a 
retras) şi a participat Nicolae 
Zugravu, protopresbiter 

 

 

1922 Deva Dumitru Florian, colonel în 
retragere 

 

 Orăştie Andrei Ludu, protopop  
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Romanian National Party organization activity in the period 1919-1922  

Hunedoara County 
Abstract  

 
The year 1918 meant for the Romanian National Party objectives for which it 

was founded. He managed the union of all Romanians into one single national state. In 
this ideal of happy P.N.R. corresponded fully with that of the Romanian people. 

Greater Romania Party walked in with a broad social base, which allowed him 
to move on almost the entire political scene and a great political capital. 
Organization P.N.R. Hunedoara County has also made contribution to the Great Union. 
Was present, through his delegates, the great national feast. The Governing Council, 
political leaders have been appointed Hunedoara important functions. Aurel Vlad 
received from the Finance portfolio and that of Victor Bontescu Agriculture and Trade. 
Hunedoara County is one of the biggest counties in Transylvania and Banat sent to the 
Romanian Parliament, the electoral law for Transylvania and Banat, adopted in Sibiu, 
the Grand National Council, no fewer than 14 deputies and five senators. Most 
candidates P.N.R. parliamentary elections in November 1919, first in the Greater 
Romania were elected according to art. 46 of the electoral law, with no rival. Only a few 
games of the Old Kingdom had branches in Transylvania and Banat, and the Socialists 
and averescanii have decided to boycott the elections. 

Hunedoara political leaders Aurel Vlad and Victor Bontescu received 
important portfolios in the first government of united Romania, Alexandru Vaida 
Voevod led Transylvania.  

Unfortunately, the internal elections of 1920 the NRP observed the lack of Aurel 
Vlad and other political leaders of the Central Executive Committee Hunedoara, the 
forum's governing party, although by that time Aurel Vlad acting as secretary general. 
In parliamentary elections in 1920, although he was 9 circumscripŃii the House and the 
Senate in May, the organization PNR failed to send any representative in Parliament of 
the country. The same thing happened in the parliamentary elections in March 1922. 
The reason attributed to the leaders of Hunedoara were huge electoral fraud and abuse 
of government officials who organized the election. 

In conclusion, it can be said that partial elections, as the general period 1919-1922 
had a special stake. In particular in 1922, was announced as the new Parliament and 
considered by liberals as a Constituent Assembly, which had the task to draft a new 
constitution. In this respect, he needed two thirds of the number of MPs, which led to 
the use of all means to achieve this objective election. Another conclusion would be that 
P.N.R. had yet political monopoly in Transylvania and Banat, was voted by the majority 
ethnic Romanian electorate. Liberals, although they were subordinate local 
administration had not managed yet to organize branches in the provinces strong. 
Organization P.N.R. Hunedoara County remains strong, but there is a retreat from the 
forefront of the party organization's president, Aurel Vlad, and the emergence of 
conflicts within the organization, which eventually will settle. Began a long period of 
opposition, until 1928 when, after the merger with the Peasant Party and the 
establishment in 1926 of the National Peasant Party, was called to power. In fact, entry 
into opposition P.N.R. began on March 12, 1920 when he was dismissed unfairly, the 
first government of Greater Romania, led by Alexandru Vaida Voevod. 
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